

我存雜誌第四卷第六七期抽印本

我國聖教二十二種名稱之考釋

杭縣方崇撰

# 我國聖教二十二種名稱之考釋

杰人方豪

一九二四年中華天主教全國大會議第二十五條第一目謂：『加特力教（即公教）在公文上通用並業經民衆曉喻之漢名曰天主教；凡與加特力原意之性質不相違背者，不予禁止。』惟聖教名稱之散見於我國教內外載籍，或因音異，或因義異者，參差頗雜，不可悉數。故同屬一教之人，一教之書，而本教之名稱，亦往往漫無標準，前後紛歧。在文學立場上而言，實漢文自由運用，變化無窮之一優點；但教外人之不詳底蘊者，必致疑竇竄生，即教友見之，苟非研究有素，亦多有不知從而誤會妄用者，乃不揣固陋，為之逐條考釋其由來與意義。惟對於漢文教學名詞之統一，近年教中與論界，已久費討論，然雖玆一言，萬事皆決，茲姑所述，其用意已如上云，非敢於議決規條外，別生枝節也。

一曰景教  
陽瑪諾唐景教碑頌正詮曰：『景者光明廣大之義』，李之藻原書後曰：『景者大也，昭也，光明也。』趙性學要曰：『既光明且廣大，名之景教。』原碑文曰：『真常之道妙而難名，功用昭彰，強稱景教。』近人錢念劬《唐記》（丁編之一）入中國後不能不定一名稱，而西文原音弗諳於口，乃

取西約光照之義命名曰景，景又訓大，與奈利克原可謂善於定名。故明李教中先賢之著述，每自稱『景教後學』。

順治庚子上海知縣涂贊作天主堂記稱天主景教。（見唐熙《松江府志》）光緒十五年九姓回鶻河汗碑出土時，江標和李文田金石詩亦曰：『莫怪年來景教多，』此殆教外學者以『景教』稱吾

教之濫譯；福建建寧縣左光先印左光斗之弟，曾出示曰：『利先生首入中華，倡明景教。』光先是否教友，不得而知，此後如侯官嚴幾道、林琴南、新會康南海、梁任公等亦往往樂用；

而當代丹徒馬相伯大以景有大公加特力之義，（見後）乃曰：『天主教在唐稱景教。』見重刊主制罕微序且曰：『景教之義大也，昭也，福音經所謂：「真光普照入世諸人也」。惟有聖而公厄格勒西亞（教會）足以當之；此於上海（光啓）肇所以署名景教後學歟！』故相伯所著之五十年來之世界宗教文中，每稱教友為『景教徒』。景教以貞觀九年（六三五）傳入長安。近代歷史家謂係嚮司北略異教者多；然景字含義，實無待於羅馬正宗；

況當時亦容有正宗教士傳教，故『景教』之於唐，亦猶也里可溫，十字教之於元也。據世宗憲（清）《欽定四庫全書》卷之三十一，

疑曰：「出於基督教，抑何可陋！」

二曰基督教

此名詞余曾一見於雷鳴遠撰銅司鑄所著之純真宗教學。基督教入中國之初，與祆教等皆稱波斯寺或波斯朝（據唐會要，宋徵求安志唐韋兩京雜記）至天寶四年（七四五）始改稱大秦。故唐書，資治通鑑，唐會要，李衡公文集等咸以「大秦」稱基督教。

三曰也里可溫

此名詞教見於元史。法固Visdelou最先譯之，Stephen Orbelien之亞美尼亞史以Arkium或Arkam稱基督教；D'Ohosson古史引回教Turkik Djihan Kuashai書云：蒙古稱基督教徒為Arkam；波斯Rashiduddin之史記中亦有此名。英人Henri Yule於馬哥孛羅遊記第一次出版時（一八七〇同治九年）即認定也里可溫為Arkam之轉音。（見張星烺中西交通史料篇第二冊八七一一八八頁）然遠東方面則自

伯大因元史固孫解曰：「也里可溫……爲作伊喀勃昆，伊喀勃，福分也，昆，人也，部名，又曰：「也里可溫有緣人也。」」（卷三，二十四）故疑指其爲福音教人也。（也里可溫考一章）張星烺先生云：此說係陳因慶先生所持，且稱其所引之基督教（張星烺先生云：此說係陳因慶先生所持，且稱其所引之基督教）逢金元史語解一書，全為武斷妄說。並謂：「武進唐安所著之蒙元史記乃頽傳，也里可溫註云：唐基督教流行中國碑上阿母

討之轉音。唐氏之說，似頗有理；然全亦不敢保證其為確密不易之說。」按因慶先生之意見，實與唐氏同。張氏所云：當為

誤記。李思純元史學曰：「也里可溫者，初為蒙古對也里可溫，後漸為對一切耶教徒之總稱，其語原種近人考證，乃出於阿拉伯語，而更溯其源，殆又為希臘語根之轉訛。」（第三章）實足為諸說之總結論。

四曰十字教

蕭若瑟基督教史略（卷七）引馬哥孛羅遊記謂：

「當時（元季）中國人，正教異教不分，凡屬基督教，統稱曰鈎（元史詳文證補），日人田中草一郎，日本九馬三（史學雜志二十五編十一號二十六號三號），英華（輔仁社報）等始稍稍由懷疑而確定。民七陳援庵先生擅披露其所獲於東方雜誌，乃集其大成，曰：『當時朝野之對於基督教無論何派，統稱也里可溫』。（元也里可溫考十四章）至於也里可溫之原義，馬相

*Catholique de Peking*, 1933, p. 187, ... ) 而一九三一年通報 (

八十三頁) 且稱蒙古石柱子梁亦有十字墓石之發現。同書一九

一四年(六二七頁)則謂新獲蒙古之中部東部一帶亦有十字形之

墓碑，上鵝年號為一二〇〇至一三六年間，而三峽山聖母院

之十字寺及碑記(元順帝至正二十五年)尤為可寶。(十字寺)一

名並見元史，茲僅錄八十九卷百官志，以概其餘曰：『崇福司

，秩二品，掌領馬哈兒，昔列班，也里可溫，十字寺祭等事

。』據此，十字之名當亦與也里可溫同古。相伯大曰：『天主教

在元稱十字教，十字者，救世主耶穌之尼西——(主制革微序

) 然則十字之名固甚當也。予近獲抄本，得於雲間陸志言，重輯

詳載桂氏錄小序中亦見此稱；顧「十字教」一名，元後教中人絕

不見用；陵為康熙時人，(字思默)耶穌會士，乃復用之，洵

屬珍聞！

#### 五曰天主教

德理齊中國天主教傳教史大事錄(一四一頁)

曰：『一五八三年五月至六月中國人始創「天主」名稱。』天主教傳行中國考(卷上)謂係一五八二年羅明堅利瑪竇等在肇慶室內所著。(Pistet, J., *Notices biograph. et bibl.* 考據尤詳)。但漢文「天主教」之名稱則見於沈淮禁教奏中，而禮部因應三拔

而命名之「天主堂」這亦為漢文中之最古者矣。(Bartholii, China,

P. 546)。其後，「天主教」所傳益廣，凡與我同文諸邦，如日本

朝鮮等亦相通用；但在耶穌會士未義前，「天主教」名稱尚不及

「天學」之盛。(見後)天主為造物主之稱，亦不過強名之耳。其

原義實如湯若望崇禎十二年十一月上皇帝書所云：『天主者天

地真主，主天亦主地，主神主人亦主百物。』參見民國十三年

五月一日陝西新發現之天主真道解略碑，故非史記封禪書秦始

皇所祀八神之首之天主，又非釋氏所舉之三十三天，天天有主

之天主也；更不可以之擬為佛教大集經中之佛薩或大仙即漢言

號脣仙人也。(見俞樾春在堂遺筆小浮梅閣話)亦非以梵竺之

天為主如明遇與亨所言也。(見孫大東致王恭心子吉跋)原熙

帝稱係道藏諸真詒內之語，(嘉樂宋朝日記)同屬附會。

(附白)

天主又為陳那弟子名，印新因明之創達者。因明

乃印度論理學，為足目翁師所創，陳那修改，其弟子天主則更

為精充云。

六曰耶穌聖教 此名見於艾儒略禁經正規卷三解經事宜章

，及唐周易徐光啓洪璣等著文。天主教肇始於人類之初，然經耶穌降生而教義益彰，名以「耶穌聖教」，固甚當也；非後世傳稱者可比。

七曰天教 「天教」為「天主教」之简称。我国文人每喜類

滅字音，以求文字上之適用，故「天教」在明末清初聖教者稱上所見頗多，猶近人之稱耶穌教為耶教也。正教奉我：『康熙

亦曾撰主教條起，利類思撰主教要旨；當時教外文人如魏晉介亦樂用之。（見湯先生七十壽序）

十年冬御書「敬天」二字匾額，賜慈寧宮，並諭曰：朕書「敬天」

，即敬天主也。天教之稱乃益廣。乾隆七年教宗本篤十四世諭

禁「上帝」之稱，或單獨稱「天」，並禁設「敬天」牌額，凡來華各

教士，就職前俱須宣誓遵守，迄今幾二百年，翕然無事。第一

屆中華天主教全國會議復重申前禁。顧「天教」實「天主教」三字

在文字上之省稱耳，稱「天教」亦猶「天主教」也。此予個人之私

見，當否尚待教中明哲賜教並教會之斷定也。（注意）河南開封

之一賜榮堂教（即猶太教）亦有稱「天教」。見聖教雜誌廿卷一

期沈公布譯之該教吉光片羽。

八曰主教「天主教」之稱稱，與司牧之稱主教不同。

利瑪竇天主實義（上卷第三篇）有曰：『佛氏天堂地獄之說

，與「主教」大異』，「主教」之稱始此。蓋除羅堅之聖教實錄，

利氏本人之交友論外，實義實淡文教學書中之最古者。（第一

版名天主寶錄，一五八四年十一月二十五日至二十九日印；第

二版名新篇西天竺國天主實義，一五八五年印。見後理贊文，

載《歐洲》，卷二，又《Archivum》，203。）利氏對學道發中

亦云：『究心「主教」以極指歸，非大君子孰望焉？』後湯若望

九曰天學  
聖教會三十三年三月宋佐榮君曾發表其天學

，西學，道學三名詞考，茲節所述，旨趣略異。「天」為「天主」

之簡稱，無可復疑；以學代「教」，即朱君所謂「一辭多義」，

亦無足奇。利瑪竇之天主實義，初名天學實義，此「天學」之始

稱。後崇禎十一年御頒勅額曰：「欽賜天學」，敕賜若望（即湯

若望）敬懸堂中。（見正教奉義）十四年又諭禮部發揚天學；

禮部遵旨，將欽賜天學御頒勅額，分賜各省西士祇領，懸掛天

主堂中（見同上）。然「學」字之可以代「教」字者，直以「教」字之

解宗教，僅始於唐太宗時之釋氏聖教序，而「學」字之訓宗教，

見於我國較晚者實較「教」字為古。今試就明清之季一般人之

解釋論之。李之藻序重刻天主實義曰：『利先生學術，一本事

天，讀天之所以為天甚晰』。又：『臨汝無二，原自心性實學』

。又陳蓋浦憲闕說李序曰：『儒者實學，亦惟是進修為兢兢』。

又曰：『夫經緯淹通，代固不乏玄應，若吾儒在世善世，所期

無負害壞，則實學更自有在』。又序實有證曰：『昔吾孔子論

修身，而以知人先事親，蓋人卽仁者人也之人，欲人自識所以

為人，以求無忝其親，而又推本知天。此天非指天象，亦非天

理，乃是生人所以然處。「學」必知天，乃知造物之妙，乃知造物有主，乃知造物主之恩。刻天學初函頤辭則曰：「其學刻苦昭事，絕財，色，意，頗與俗情相異，要于知天事天，不競六

經之旨」。徐光啓辯學疏中亦云：「諸階臣所傳事天之學，真可以補益王化」。試以「教」字易「學」字，亦相融合；故當時神職界皆稱「天學修士」，今杭州方井南及上海小南門外之墓碑，猶赫然可考；康熙松江府志及康熙上海縣志等且有「天學附」。故天學初函頤辭亦直曰：『天學者唐稱景教』。艾儒略口譯

出抄中引用尤多。當時佛教者亦習用之，如黃貞之聖朝破邪集，有戴起鳳之天學剖疑，如純之天學初編，鍾始聲有天學初微再微等。蓋修身昭事，實人生最大學問，非徒以研究爲能事，此「天學」作「天主教」解者之所以不與佛學，儒學，同學等同其義也。

十二曰西儒教一見於孫元化手稿原跋。在基督教初入中國時偶以傳教者名之，初無不可，於今則不合。

十三曰西學「西」字「學」字之義俱見上。亦作天主教解，如唐景教碑頤正諭序曰：『長安據地所得，名景教流行中國碑頤，殆與「西學」弗異乎？』上海老天主堂明松江府推官李瑞和記曰：『天啓間長安中鋤地，得唐建中二年景教碑，士大夫智「西學」者，相矜爲吾學已顯於唐之世』。又知縣唐文長記曰『友人謂余曰：「子亦知西學之所由始，與今幾廢而復興之故乎？」』（俱見余叢書抄本，及康熙上海縣志）。此教外人之以稱天主教也，於理則實不合。（見上）

十四曰利教始見於代廷齋，蓋以利瑪竇爲開後正式傳教之第一人，而遂以名其所傳之教也。余叢書抄本中之天學修士行略算度稱之。艾儒略大西洋先生行蹟亦謂：『瑪竇居京時與諸名公論天學，旁及度數，……學者稱爲利氏學』，故或稱「利學」；但學字之義甚混。近有創西文曰 Riccius 者，亦此義也。

十一曰西教初見於楊廷筠代疑編總論；明季東來教士每

自稱大西洋人，國人遂亦以西字名其一切。基督教至公，強

十五曰羅瑪教天主教在歐美固素稱羅瑪，宗徒，加特力

教；教中典誥中之創用此名者，以余所知，殆始於一八五九年。上海羅禮義之真教自證，其後教內外應用者遂廣，民國二年爭立國教時爲最經見。羅瑪自第一任教宗至今，除少數例外者外，向爲教都，况前爲教宗屬地，今亦有凡帝國城爲教宗自由邦，非稱某國教某國教者可比；系以「宗徒」三字者，以惟羅瑪教爲宗徒嫡傳正宗也。加特力之義見後。

十六曰公教。『公教』即加特力教之譯義，近已盛行，其應用之廣，幾駕『天主教』三字而上之，人多以爲新譯，不知利瑪、賈氏已於天主實義中譯出曰：『吾將譯天主之公教，以徵其爲真教。』卷上首篇〔代疑編〕有：『總論耶穌之教爲公教。』其第一章則爲『答耶穌爲公教諸聖相通功』，解『公教』之名甚詳；下卷又曰：『普天之下，咸尊一主曰公。』同卷復有『天主公教』之稱。陽明諾聖經直解（卷一，一百頁）：『古教一國之教，私教也；新教萬國之教公教也。』又（同卷十四頁）：『吾主公教雖無棄人，而人之聽從，自分難易耳。』沙亨信性理真詮（四卷續

本中有嘉慶間自口道監察御史，『崇真教以正人心，除禁律以活民命』奏摺，乃有：『天主教乃……萬民之公教也』之語，誠可寶也。一九三四年蔡富主教覲見國府林主席後，主席答詞中亦用『公教』名稱，頗足爲現代教外人用『公教』二字之代表。然或以『公』字尚不足盡加特力之義而致疑者，但除『公』字外，亦未有能代之者。蓋加特力有Universalis，即普遍之意，普遍於各時，各地，各民族，各人羣也。（參見一九二六年六月十五日Ab epis. pontificatus，教宗解釋中華對公教誤解之諭）余意耶穌紀元之曆，既稱公曆，則其所立之教稱公教，亦未嘗不可。昔年柏老丈撰五十年來之世界宗教，似欲以『世界教』譯加特力教，亦頗當也，惜多一字耳！一九二八年六月北平Bien Catholique發表永平武主教反對之意見，謂恐有天主公教，羅馬公教，耶穌公教之雜用，一時響應之主教頗多，載七月同誌；十月，上海教友聞人劉善義先生導亦起而附和；同月十五日，前教宗駐華代表團總主教致函主筆司鐸，聲明關於天主教之漢

名，已經在華主教議定，並經負責人員在羅馬審查完畢，解決

辦法已在 *Acta Congr. Plenarii* 發表，故已無討論餘地云云。

(按即本篇首段所譯)十一月該議遂宣佈服從，論爭亦息。

附：加特力原名，創始於安東尼奧·伊納爵致 *Spirito dei* 人書 (時二〇七年)。後羅瑪司牧高耳納略 (251-253) 著作中，及聖西伯連 (258) 聖奧斯定 (396-420) 及 *Barcelona* 主教 *Paduanus* (三九〇年卒) 等均有論及加特力文字。(見 C. Kirch., s. v. *Enchiridion Fonsium historicorum Ecclesiastico antique.*)

〔注意〕公民教育亦稱「公教」；又 *Ecclesiastico* 亦譯「公教」，即以高深之學識授智力優良之學生也。此法創於聖達哥拉等，印度佛教亦有此說，與祕教 *Ecclesiastico* 反。

#### 十七曰加特力教 解見上。

十八曰天主耶蘇教  
見明史外國佛敎章大傳，當時皆反教未入中國，實僅指吾教而言也。其後中外條約中間有稱天主耶蘇者，已係指新舊教而言矣。

#### 十九曰舊教 自隋得背叛，另立賢反教後，世又稱其爲新

教，而名我教曰「舊教」。顧我教自別於猶太古教亦曰「新教」，義不同也。相翁葛利先生言：「夫器質新，而傳家之物必舊舊，謂之舊教誠是也。」又開封一賜樂業教亦稱舊教(相翁以基督教爲天主教，相伯老丈曰：「抑思祿即可讀爲天，而天

Lacroix et swastika, p. 133)。

二十曰基利斯督教 (即基督教或基督教) 基利斯督爲 Ch-

*ristus* 之譯音，然當初已有嫌其冗長而改爲基督教者。Collect.

*Commissionis Synodalis*, 1934, 2. *De Nominibus Sacrorum* 一文後有附註曰：『基利斯督聖名改譯基督教，這原是當初耶穌會士翻譯的名詞，決不是抄襲反教徒的，原稿現在補天國書室

，可以參考，所以衆位不要見怪；我們既不因舊反教稱耶穌

而另行改稱，又何必獨譯基督教呢？』(經文草案先聖摩明白談句話。)但自舊反教併耶穌基督之名僭取後，往往任意宣傳，

冀使魚目混珠，淆惑視聽，以與吾公教爭，吾公教雖不能禁令其濫用，但名義大事，不容假借，申請辯白，貴有吾聖人民固

十八年五期聖教雜誌號外刊議改基督教爲基督教，亦不無見地。

二十一及二十二曰天或天主  
以「天」字代表「天主教」者俱爲佛教文字之書名，如密雲有「辟天」說，株宏有「天說」，圓悟有「辟天說」，以「天主」代「天主教」者，余前曾見《天方寶島，天主來東》一語，書名待查。

論曰：癸巳類稿 (卷十五) 謂耶穌爲佛弟子，謂天主教爲羅利所立，後人譏爲異想天開。(鴻承鈞唐景教碑考) 金石萃編以基督教爲天主教，相伯老丈曰：「抑思祿即可讀爲天，而天

主二字非西域語也，至明末始稱之；唐稱景教，元稱十字教，隨自樂爲；非定名也；豈有預知千歲後必稱之而故損滅其音曰祆教乎？』（新史合編直譯音譯名稱合璧）故不可不慎！至於聖教正教等名詞，則各教自稱皆同，要當審其能否名副其實耳。研究宗教者其亦於此加之意哉！

增補：（一）也里可溫 Erkheboun，希臘語作 Arkhon，敍利亞語作 Arkoun，波斯語作 Arkoun。（見 Weller V.3-4 p. 1922 o.）

(1) La Bul. Cath. de Pékin, 1936, juillet, p. 389 o Noyé,

O. F. M. 作也里可溫語源考曰：（1）根據鎮江碑受戒者悉爲也里兒，知也里可溫爲基督教徒之稱，並疑爲 Sogdiano 語。（2）元史國語解謂也里可溫應作伊魯勒昆，實不可靠。（3）可溫爲蒙古語子之漢文音譯（見元朝祕使）。而鎮江碑稱馬薛里吉斯爲麻兒也里牙 Mar Elias 之徒；麻兒也里牙爲當時景教宗主教（祖師），『徒子』義同，故也里可溫即指麻兒也里牙之徒。但追溯語源則也里 Elias 即『天主』，也里可溫即『天主子』或『天主徒』也。（4）也里可溫亦爲教名。（元典章卷三十三 6）（下略）



